

我们的节日 清明

持续至4月中下旬
成都市植物园迎牡丹盛宴

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李菲菲)随着气温的不断回升,成都也迎来观赏牡丹的最佳季节。近日,成都市植物园的牡丹园内,数百株牡丹正竞相绽放。不同品种牡丹的花期大都能持续一周左右,除了目前已盛开的早花品种,中花和晚花品种也将随着气温的不断回升陆续和大家见面。从即日起到4月中下旬,植物园内还将陆续为游客带来白、粉、红、紫、复色等多种色彩的牡丹视觉盛宴。

“牡丹在成都多分布于彭州,如丹景山、龙兴寺、莲池寺等地。以往,人们想要一睹牡丹的芳容,要到彭州或近郊区的山中。”成都市植物园林业工程师覃雨介绍,为了方便大家在市区里就能观赏到牡丹的风姿,更好地进行野生种质资源的收集、展示工作,由成都市植物园、金牛区乡村振兴局、彭州市规划和自然资源局及彭州市乡村振兴局四方合作,于2024年在成都植物园中共建了占地约1500平方米的牡丹园。目前共收集了60余种牡丹,其中以天彭牡丹为主的西南品种群有10余种,中原品种群40余种,传统名品花王、洛阳红、豆绿等名贵品种均在其中。

今年,园内的牡丹首次全面开花。记者在现场了解到,“琉璃贯珠”“玉面桃花”“白雪塔”等早花牡丹在3月底已抢先绽放,目前正值盛花期。

“处处是舞台”
到东郊记忆听春日音乐会

本报讯(成都日报锦观新闻记者 吴雅婷)4日,清明小长假第一天,东郊记忆乐声悠扬。15时,一阵阵激昂的鼓声从共振舞台——熊猫广场传向园区的每一处角落,凡响Hiiko的鼓手们手持鼓槌,配合着铿锵有力的动作,雄浑的节奏、磅礴的气势和丰富的表现力瞬间点燃现场观众的热情。据了解,清明假期,东郊记忆将举办多场“处处是舞台”音乐活动。

4日,圆舞曲室内乐团在东郊记忆西大门水池旁带来两场“圆舞曲·春日音乐会”古典乐独奏演出,在工业遗迹场景中让观众近距离互动,以轻盈灵动的复调旋律点缀春日时光。

除了丰富的音乐演出,假期期间,园区内丰富的数字艺术展也在持续对外开放。其中,“锦官人梦·蜀韵红楼——《红楼梦》数字艺术展”正在热展中。据悉,该展览利用数字技术高度还原《红楼梦》原著120回的情节内容,从人物、生活、情感等方面解读《红楼梦》所构建的数字化沉浸式场景。另外,浪美术馆《永恒的自然》和建发·三体沉浸式艺术展也将继续对观众开放。

文旅部发布清明节假期出游提示
警惕“不合理低价游”

文明旅游 你我同行

本报讯(成都日报锦观新闻记者 余力)2025年清明节假期,市民除了祭祀外,还有不少踏青出游的计划。为了大家能更好地享受小长假,文化和旅游部提醒广大游客。

合理安排出游。春季天气多变,早晚温差较大,出游前提前关注途经地、目的地天气预报,选择合适出行方式,及时增减衣物,预备必需品和常用药品。合理规划旅游线路和时间,选择有经营资质的旅行社,不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。密切关注出境旅游目的地安全形势和注意事项,不前往高风险地区。

防范火灾风险。游览景区、公共文化场馆、文物保护单位等场所时,严格遵守消防安全管理规定,突发紧急情况下听从现场工作人员引导和指挥。入住宾馆时,不躺在床上吸烟,主动了解应急疏散路线,掌握必要的应急避险知识。户外活动注意防火避灾,严格遵守消防安全等相关规定以及森林防火相关要求。

关注出行安全。自驾游前检查车况,做到安全驾驶、文明行车,杜绝疲劳驾驶和酒后驾车。驾乘机动车或乘坐公共交通工具出游时,全程系好安全带。乘坐观光游船时,按规定穿着救生衣,不乘坐未配备必要救生设备的观光游船。参加高空、高速、水上、潜水、探险等高风险项目时,根据自身状况量力而行,遵守安全操作规范,在专业人员指导下活动,不做可能危及自身及他人安全的举动。

文明理性出游。遵守法律法规和公序良俗。爱护生态环境,保护文物古迹,爱惜公共设施,维护公共秩序,不拥挤、不抢座,遵从场所参观游览提示,听从现场工作人员疏导指引。关注服务标准和品质,理性选择旅游产品,警惕“不合理低价游”。保持良好卫生习惯,积极践行“光盘行动”,倡导低碳节约,绿色出游。

假期出门前如何自查燃气安全?
成都燃气:“自检三步法”请收藏

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨旻)清明小长假来临,不少市民选择外出踏青。成都燃气提醒,阖家出行前,别忘了给家里的燃气设备做个“全身检查”。据相关数据统计,大部分燃气事故发生在用户离家,但通过简单的自查步骤即可规避多数安全隐患。因此,以下自检方法还请大家务必掌握。

假期出门在外,燃气泄漏是最令人担心的安全隐患之一。如果燃气管道、燃气软管、阀门或连接处存在泄漏,离家期间可能会导致燃气在室内积聚,一旦遇到明火、静电或电器火花,极易引发爆炸或火灾。

“就像出门前要检查门窗一样,燃气设备也需要基础体检。”成都燃气安检人员表示,家庭燃气设备自检自查主要分为三步:第一步观察燃气表具,查看是否存在锈蚀、异响等;第二步检查管道接口,特别是穿墙位置和阀门连接处;第三步确认灶具、热水器使用年限,同时请尽快将胶管更换为长寿命燃气专用软管。此外,安检人员提醒,假期出门前一定要注意关闭总阀门,避免发生意外。

针对很多市民关注的如何判断燃气泄漏,安检人员推荐了“实验法”:将洗洁精与水按1:3调成清洁液,涂抹在管道接口处,若出现“吹泡泡”现象则可能存在漏气。此外还可以采用视觉观察法,即关闭所有燃气设备(如灶具、热水器),记录燃气表当前数值,等待10—15分钟后再次查看,若数值增加说明可能存在燃气泄漏。

千年水韵 再现

2025都江堰放水节启幕

动游戏《忘川风华录》

打造虚实共生的沉浸式文化体验。游戏中玩家可消耗活动道具“千古镜”翻开九宫格,解锁对应层级后即可同时解锁“都江堰放水节”联动风景图鉴,在虚拟场景中沉浸式体验线上放水节,还可在玉垒山广场摊位抽取李冰联动徽章。

此外,智能机器人、AI“对话历代堰工”等科技互动,也开启文旅体验新维度。放水节期间,“大灌区”文旅发展联盟消费展销促进活动在玉垒山广场同步开展,集中展示灌区优质农产品。

如今的放水节不仅仅是一场传承历史的文旅盛事,更通过非遗IP开发、农文旅消费联动,助力乡村振兴与区域经济发展。

成都日报锦观新闻记者 蔡宇
图据新华社

很震撼,而且工作人员很用心。来到这里感受到了古人的智慧,明白了深淘滩低作堰的原理,明白了李冰治水的智慧。”来自广西的游客黄莎莎说道。

作为新时代成都对外开放的前沿窗口,都江堰市以2025年中泰建交50周年以及“澜湄合作”十周年为契机,创新将都江堰放水节与泰国宋干节深度融合。今年,都江堰放水节和宋干节首次实现了共同庆祝,并将成为永久性的双节推广活动。来自泰国的游客鲁芬在都江堰放水节活动现场看到“打水头”环节时格外激动,“我在家乡也过宋干节,但都江堰将水利工程与民俗结合,太棒了,这是人类与自然的对话。”

活动期间,青城山—都江堰景区还联

和民俗价值。今年是都江堰建堰2281周年,“2025都江堰放水节”系列活动的启幕,通过同步直播让中外嘉宾、游客、本地群众共同感受李冰父子率众建堰,2000余年造福川蜀百姓的历史传奇。

活动以《合力建堰·筚路蓝缕》《一脉千古·水润天府》《秦水东去·万世造福》三大主题篇章串联,通过现代演绎与古法祭祀结合,完整再现了围堰、截流、祭祀、放水等历史场景。“这是第一次来都江堰,正好看到活动抢票,没想到抢中了。很荣幸能参加这次放水仪式,感受到了都江堰的文化,

4月4日,2025都江堰放水节盛大启幕。此次放水节以“天府好水润天府”为主题,通过“放水大典”“大灌区”文旅发展联盟消费展销促进活动”“大灌区”文旅发展联盟文化旅游展演推广活动”三大主板块,展现都江堰千年水利智慧与文旅融合新活力,实时直播为全球观众奉上一场文化盛宴。

都江堰放水节距今已有2000余年历史传承,是中国首批国家级非物质文化遗产,具有重要的历史价值、文化价值、科技价值

271岁汇江老龙 巡游
元通古镇清明春台会上演

锣鼓喧天,金龙翻腾……4月4日,第271届元通清明春台会在有着1600余年历史的成都崇州元通古镇精彩上演,在有着“活着的清明上河图”美誉的千年古街上,以蜿蜒长龙与绵延不绝的民俗巡游方阵,为八方来客呈现了一场沉浸式传统文化盛宴。

成都崇州元通清明春台会,是四川省非物质文化遗产代表性项目,被誉为“川西坝子第一会”,距今已有300余年历史,已延续270届。

上午的元通塔下,热闹非凡,源于300年前的“金牛闹春祈福”活动拉开了271届元通清明春台会的序幕,再现了传统春耕祈福场景。当地群众用传统的表演形式,将美好的祝福延续至今,寓意风调雨顺、国泰民安。

活动现场,“271岁”的“汇江老龙”巡游蔚为壮观,271名当地中学生,手举271节龙身,自永利桥浩荡而出,300余米的彩扎巨龙腾挪盘旋,与青瓦木楼的古建筑群交相辉映。沿街店铺的店招旗幡随风飘动,店家们有的身着传统服饰沿街叫卖,再现《清明上河图》般的市井繁华。

游客们跟随着巡游的队伍,在元通古

镇中穿梭,观赏各种传统节日,并纷纷拍照留下难忘的瞬间。“这是最能触摸川西文化脉搏的盛会。”来自重庆的游客张先生举着相机穿梭在人群中。

作为第271届元通清明春台会的重头戏之一,开心麻花团队携创新剧目驻元通古镇,为传统民俗盛会注入时尚艺术基因。在川西文化保护单位黄家大院表演的剧中,“敬二公寿宴”场景还特别还原了川西“九大碗”宴席文化,观众边“吃席”边“观戏”,趣味十足,沉浸感拉满,引得游客们纷纷拍手叫好:“古镇不再是静态的背景板,而是会呼吸的戏剧空间。”

除了开心麻花喜剧作品外,本届元通春台会还推出了丰富多彩的传统文化活动。整个春台会期间,有四大文化主题活动、19个配套文艺活动及2个物资交易集市活动在元通不间断上演。同时,还开设了咖啡面包、动漫、文创主题的“元气集市”等新消费场景,丰富消费娱乐市场。

据初步统计,清明节当日,元通古镇预计接待游客超3.5万人次,旅游综合收入预计超2100万元。

成都日报锦观新闻记者 粟新林
摄影 朱大勇



“无人机交警” 上岗
成都绕城高速启用无人机执法

势,构建“空中鹰眼”巡查矩阵,高清影像捕获系统可实时记录重点交通违法行为,配合智能算法自动生成完整证据链。在发现违法变道、占用应急车道等行时,同步进行远程语音警示和普法教育,形成“发现—干预—处置”的即时执法闭环。

“绕城高速车流量大,匝道众多,在发生交通事故后,民警赶到现场需要15分钟左右的时间。”成都市公安局交通管理局第六分局绕城大队大队长胡嘉志说,而无人机将大大节约时间,针对轻微蹭蹭事故,无人机通过智能语音系统引导涉事车辆快速撤离至安全区域,实现“快处快撤”的交通疏导机制。

当遭遇多车追尾等复杂事故时,立即启动多机协同响应机制:先导无人机精准定位事故核心区,实时播报安全警示信息;辅助无

人机同步开展应急车道疏导,构建临时交通疏导流区;取证无人机则进行多角度影像取证并实时回传,为指挥中心研判提供数据支撑。

结合清明假期车流特点,成都交警启动“无人机+视频快处”应急机制:接警后,无人机编队分梯次抵达事故空域,主控机生成全景热力图定位关键信息,辅控机聚焦车辆损伤细节及人员受伤状态。指挥中心依托实时数据同步启动“线上定责+线下清障”双轨模式,既通过远程视频完成事故责任认定,又精准调度铁骑力量实施快速清障。无人机同步开启智能巡航模式,以动态航迹规划实施交通预警广播,引导车流有序通过事故区域,显著提升道路通行效率。

成都日报锦观新闻记者 何良文/图



4月4日,清明假期第一天,成都绕城高速上车流如织。在锦城湖路段,发生一起擦刮事故。指挥中心发现情况后下达指令,一架无人机立即起飞赶往现场,飞抵现场后,通过喊话引导驾乘人员撤离,交通恢复正常,全程仅用时3分钟左右。

记者从成都市公安局交通管理局了解到,针对成都绕城高速长期存在的“轻微事故致拥堵、违法变道酿风险”等治理难点,成都交警于2025年清明假期前完成警用无人机实战应用的全面升级。

记者了解到,警用无人机依托机动优